

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 178 (7126)

Суббота, 12 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

● ПОЗЫВНЫЕ
СУББОТНИКА



Завершилась подготовка к субботнику, и сегодня труженики предприятий, строек, учреждений, тысячи сургутян выйдут на свои рабочие места, примут участие в благоустройстве, будут трудиться на сдаочных объектах.

Нефтяники—детям

СЧЕТ № 74703 в Сургутском Госбанке — фонд имени Ленина, на него трудовые коллективы города перечисляют штаб по проведению субботников, заработанные на ботника, который возглавил заместитель генерального директора Б. Г. Антонов. По предварительным данным, на субботник выйдут свыше 36 тысяч человек. Они отработают на благоустройстве (ремонте школ, садиков, озеленении их территорий, наведении чистоты и порядка, а также на других видах работ) 8660 человеко-дней, соберут более 400 тонн металлолома. Фонд получит ощущимую поддержку от сургутских нефтяников — 166,215 рублей.

Сегодня, 12 сентября, в субботнике, посвященном 70-летию Великого Октября, активное участие примут сургутские нефтяники. Один из передовых коллективов производственного объединения Сургутнефтегаз — буровая бригада мастера Сергея Ворушилова обратилась с призывом к труженикам города: деньги, заработанные в этот день, перечис-

А. ЯРОШКО.

ВЧЕРА В ШТАБЕ, руководит которым заместитель начальника УБР-1 В. П. Шкляр, поступили последние сообщения из лома. К концу дня к отподразделений о готовности правке будет готово не менее сорока тонн. По мунитистического субботника. И сегодня коллектив на улице Губкина, женским поддерживает его щины помогают строителям детского сада, который УБР совместно с трестом Сургутнефтегео-венти, что и предусмот- физика возводят хозяйственным способом. Пере- процессом, заняты на своих рабочих местах. Но, кирпич, убирают стро- заметим, часть вахт в тельный мусор.

Бригады основного производства — буровики, освоили технологию, что и предусмот- физика возводят хозяйственным способом. Пере- процессом, заняты на своих рабочих местах. Но, кирпич, убирают стро- заметим, часть вахт в тельный мусор.

Четыре с половиной тысячи рублей — такой суммы пополнит коллектив счет № 74703.

Мужчины аппарата управления, центрально-

Н. ДЕМИДОВ.

● НЕФТИНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА
ПЕРЕКРЫЛИ МИЛЛИОН

БРИГАДА ВАСИЛИЯ КУЗЬМИЧА КАРТАШЕВА ИЗ ТРЕТЬЕГО ЦЕХА ДОБЫЧИ НЕФТИ ФЕДОРОВСКОГО УПРАВЛЕНИЯ В ПЕРВОЙ ДЕКАДЕ СЕНТЯБРЯ ПЕРЕШАГНУЛА МИЛЛИОННЫЙ РУБЕЖ ДОБЫЧИ ЦЕННОГО СЫРЬЯ.

Бригада уже справилась с выполнением социалистических обязательств девяти месяцев, ее «плюс» к плану и обязательствам составляет более шести тысяч тонн нефти.

С опережением графика добычи идет и коллектив третьего цеха, где работает бригада В. К. Карташева. С начала го-

да дополнительно отправлено нефти более 42 тысяч тонн. Это весомый вклад в выполнение юбилейных социалистических обязательств сургутских нефтяников.

И. ШЕМЕТИЛЛО,
заместитель начальника
планового отдела НГДУ
Федоровскнефть.



НА СЦЕНЕ — ТОБОЛЬСКИЕ АКТЕРЫ

Тобольский драматический театр заканчивает свой 82 сезон. В нынешний год писательницу Агату Кристи называют «королевой детектива». За время ее спектакли в Тюмени, Ханты-Мансийском районе, Побывал театр и в Омской области.

В Сургуте гастроли будут проходить с 18 по 23 сентября во Дворце культуры «Нефтяник». Начнутся они встречами с вами программы «Ах, во- юными зрителями, кото- девиль, водевиль, водевиль!!!», в которую во- рые увидят сказочные вилы!!!», в которую во- представления «По щучьему воле-ши» водевили Л. Лепскому велению», «Солдат и гигант», «Простушка и воспоминания». Начало детских спектаклей ежедневно в 10 и 14 часов.

В первые два дня, 18 и 19 сентября (ДК «Нефтяник») продолжит вечер одноактной комедии. На нем будут показаны комедии «Геолог», вечером сургутяне увидят современную М. Ворфоломеева «Приго-

● ГАСТРОЛИ

22 сентября зрители познакомятся с трагикомедией А. Кудрявцева «Иван и Мадонна».

На прощание театр представит на суд зрителей комедию М. Гараевой «Я, конечно, человек маленький...». Спектакль поднимает острые проблемы современности, сегодняшней действительности.

Надеемся, что спектакли старейшего театра Сибири, представляющего город, которому в этом году исполнилось 400 лет, понравятся сургутянам.

Г. КЛИМШИНА,
главный администра-
тор театра.

АГИТТЕПЛОХОД «Строитель» вернулся с сенокосных угодий. В его составе были художественные самодеятельные коллективы. У многих поклонников побывали артисты с концертами.

Успешно выступила рок-группа «Лабиринт», руководит которой В. И. Нестеренко. Члены этого коллектива — И. В. и О. В. Пучко, А. А. Троицкая, В. П. Серков побывали во многих бригадах сенокосителей. Высокое исполнительское мастерство, любовь к музыке отличают этот ансамбль.

Труженики были довольны и фильмами, которые привезли работники кинопроката. Не пропустили сидеть сложа руки и чувствуют здесь себя артисты, и киномеханику В. А. Ружкову. Среди показанных лент были «Вспышка», «Секретный эксперимент», мультфильмы.

МАРШРУТЫ «СТРОИТЕЛЯ»

Не раз отходил от сургутского берега, агиттеплоход, меняя коллективы. А то, что самодеятельные артисты выступали с полной отдачей, многое зависело и от команды «Строителя»: капитана Р. М. Зайнабутдинова, рулевого-моториста Г. С. Зайнабутдиновой, повара Т. А. Денисовой, механика Н. С. Иванова, рулевого А. В. Гориенко.

На теплоходе — чистые, уютные каюты, и чувствуют здесь себя артисты, как дома.

А. ФРОЛОВА,
методист районного
отдела культуры.

ПРИМЕТЫ ОСЕНИ

...И СПЕЛАЯ ГРОЗДЬ ВИНОГРАДА

Осень — пора особая. Она богата красками и щедрыми дарами природы. В эти сентябрьские дни приметы осени отчетливо видны не только в парках и аллеях нашего города, на лесных проспектах, они ощущаются на площадях, в торговых центрах, киосках, овощных магазинах. Сюда, хотят и с некоторым опозданием, перекочевали южные теплолюбивые яблони и виноград, болгарский перец, помидоры, огромные корейские головки чеснока, арбузы.

Бойко идет торговля овощами и фруктами на конечных остановках «Больничный комплекс» и «ДК «Строитель», в овощных магазинах № 42, 17 и 18, около универсала орса продтоваров объединения Сургутнефтегаз.

Работники этого орса поставили нынче задачу — сохранить и довести до покупателя весь полученный урожай юбилейного года. Сейчас главное — мобилизовать людей и транспорт на то, чтобы витаминная продукция поступила к потребителю в кратчайшие сроки и с наименьшими потерями.

Выездная торговля, обслуживание по заявкам предприятий во многом помогают решить вопрос.

Только за девять дней сентябрь предприятиями орса продтоваров продано населению 3885 тонн овощей и фруктов. Вырученная сумма составила 254 тысячи рублей.

Обширная и география торговли: свыше двадцати точек реализуют поступающую с баз продукцию.

Горячие дни сейчас у работников НГДУ Федоровскнефть. Поступает урожай овощей и фруктов, и всю продукцию нужно вовремя доставить на буровые. С большим подъемом в юбилейном году трудится весь коллектив этого предприятия. Иначе и нельзя, ведь принятые обязательства выполнить план пятилетки к 7 ноября — наложивают ответственность за их выполнение. Впрочем, уже сейчас можно сказать, что достижение намеченных рубежей реально. Это подтверждают итоги прошедших месяцев, по результатам которых орс вышел в передовые среди торговых предприятий объединения.

Г. ИВАНОВА.

Это нашей истории строки К 70-летию Великого Октября

1.

Ревкомы — это чрезвычайные временные органы диктатуры пролетариата, создаваемые под руководством партии большевиков. В условиях гражданской войны и военной интервенции они работали почти на всей территории страны. Сургутский военно-революционный комитет был образован 20 февраля 1921 года. Он сосредоточил в своих руках всю полноту власти в борьбе с контрреволюционным мятежом, который вспыхнул на юге Тюменской губернии и быстро распространился на север.

Первым председателем ревкома стал уездный военный комиссар М. В. Хорохорин, а членами комитета — А. П. Зырянов, А. А. Зорин, Т. Г. Томингас. В приказе № 1 сказано: «Сего числа уездный, волостные, сельские исполнкомы реорганизуются в ревкомы, которые являются высшим органом Советской власти в своих районах. Все распоряжения ревкома считаются обязательными к исполнению и не подлежат обсуждению».

Сургут объявляется на военном положении. Всякие контрреволюционные выступления и неисполнение распоряжений будут рассматриваться как измена рабоче-крестьянскому правительству и караться самым беспощадным способом».

В тот же день были введены специальные пропуска на выезд из Сургута по всем направлениям. Ревком обратился к населению с призывом сдать в военный комиссариат все огнестрельное оружие и боеприпасы.

Уже в первые дни своего существования Сургутский ревком проделал большую работу по организации борьбы с мятежниками. Были сформированы боевые отряды добровольцев из коммунистов и комсомольцев, наложено их обучение военному делу.

Революционный комитет был тесно связан с народом. В одном из обращений сказано, что «население Сургутского уезда уч-

тет ценность завоевания Октябрьской революции, вполне сознательно отнесется к своим обязанностям граждан рабоче-крестьянского государства. Оно примет меры к выдаче врагов Советской власти, чем будет способствовать укреплению proletарского государственного аппарата и мирного

мейцев и коммунистов. В течение 15 часов был подготовлен конный обоз из 170 подвод, который в ночь на девятое марта двинулся в сторону Нарыма на соединение с регулярными частями Красной Армии. Судьба этого обоза теперь известна. Большая часть его спасена, но боевое охранение во главе с А. П. Зыряновым погибло в последнем бою в деревне Вампугольск.

Дальше Нижневартовска мятежники не прошли. Под натиском подошедшей из-под Томска

борьбе с мятежниками, отомстил за безвинно пролитую кровь стариков, женщин и детей. Такая работа приносила свои плоды, отряд постоянно пополнялся за счет молодежи. Он готовился к решающим боям за Сургут, к полной ликвидации мятежа.

3.

И такой день наступил. 29 мая наш город был полностью очищен от контрреволюции. Уцелевшие банды небольшими группами разбежались по лесам. Ревком принял необходимые меры для того, чтобы выловить их и передать революционному суду.

Первого июня комитет обратился к населению со своим обращением, в котором, в частности, было сказано: «Советская власть не является мстительницей по отношению к лицам, насилие вовлеченные в банду, и предлагает людям, не виновных в убийствах и грабежах, вернуться домой, приступить к мирной хозяйственной работе. Каждому гарантируется личная и имущественная безопасность». Население верило своей власти, люди постепенно возвращались к родному очагу.

Вся дальнейшая работа Сургутского ревкома целиком и полностью посвящена восстановлению разрушенного хозяйства, проведению в жизнь социальных мероприятий.

Уже летом 1921 года было много сделано в этом направлении: заготовлены дрова для школы, больницы и уездных учреждений. Налаживался рыбный промысел. В том же двадцать первом году Сургут окончательно избавился от голодной зимы, в селе Локосово была убита 55-летняя Чиркова, жена политического ссыльного.

Красные части преследовали отступающего противника вплоть до деревни Широково, что в 30 километрах от Сургута.

В ночь на первое апреля там завязался жестокий бой.

Это сражение и наступившая распутница не позволили красноармейскому отряду освободить Сургут с ходу. Отряд был вынужден отойти обратно, в Локосово.

Там 15 апреля 1921 года возобновил свою работу Сургутский ревком.

Он уже был в новом составе. Председатель, член военной тройки — Федоров, члены: заведующий Сургутским отделом народного образования А. В. Шананин и уездный комиссар Редьев. Под руководством ревкома был восстановлен ряд уездных организаций, наложен учет оставшихся сил и имущества, приняты меры к обороне Локосова на случай нападения.

Коммунисты, и, в первую очередь, ревкомовцы

призывали население к

И. ЗАХАРОВ.

ЗНАНИЯ — ЭНЕРГИЯ УСКОРЕНИЯ

Донести до каждого глубокий смысл партийных документов призвано лекторское звено, задача которого пробуждать инициативу, творчество в каждом человеке, чтобы он сознательно и убежденно участвовал в историческом деле перестройки. Иными словами, лектор обязан активизировать человеческий фактор.

Но и сама система лекционной пропаганды нуждается в перестройке. Об этом шла речь на прошлой отчетно-выборной конференции городской организации общества «Знание».

Выполнения ее решения, президиум управления обсудил работу методических секций культуры, правовых и медицинских знаний по формированию лекторами массовых форм обучения. С сообщениями по этому вопросу выступили И. Н. Иванова, Н. В. Маркова. Они рассказали, как реализуются критические замечания, высказанные в их адрес, как организована методическая работа секций в клубах и по месту жительства, народных университетах, лекториях, кинолекториях.

Отмечено, что слабо активизирует свою деятельность по обсуждению проекта «Основных направлений развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года» Дом санитарного просвещения.

С планом мероприятий по октябрьским чтениям, посвященным юбилею, актив ознакомил председатель управления общества «Знание» Г. Ф. Пономарев.

Группа лучших лекторов и председателей первичных организаций общества «Знание» поощрена благодарностями, подписаными изданиями. В числе поощренных В. А. Колганова, Л. В. Викторова, А. С. Русско, В. Н. Глазырина, В. И. Черноталов и старейшие лекторы Т. И. Кейнер, Ф. Я. Показаньев, М. М. Малышкин и другие.

Е. НИКИТИНА, наша нештатная корр.

● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



ЛИТОВСКАЯ ССР. Большую работу, направленную на благоустройство Снечкуса, улучшение бытовых условий энергетиков, ведет поселковый Совет. Депутаты следят за жилищным строительством, развитием различных служб сервиса. Своевременно и с хорошим качеством завершено строительство нового родильного отделения. Целеустремленно работает комиссия по народному образованию. С помощью шефских организаций осуществляется разносторонняя помощь детским садам и школам. Фотохроника ТАСС.

● ЗИМА СПРОСИТ СТРОГО

Из-за того, что трест Сургутгазстрой не сдал в эксплуатацию водозаборный узел, мы сейчас недодаем городу 10 тысяч кубических метров воды. Станция работает, вода идет, но ее не хватает. Да и качество какое? Вода поступает без очистки, с большим содержанием железа.

Обеспокоенность начальника управления водоснабжения и канализации А. Б. Зайнуллина затянувшимся сроком сдачи водозаборного узла можно понять. Управление эксплуатирует этот объект, значит, все претензии, которых у горожан накопилось немало, адресованы тоже в его адрес.

Обидно, что прошло лето, уходят и погожие

осенние дни, а строители теряют их. Через неделю-вторую начнется похолодание, это осложнит работу, а главное — многие недоделки так и останутся в зиму, — продолжает Анвар Бареевич.

В разговор включается начальник станции очистки Б. А. Корсун:

— Качество воды зависит от качества строительных работ. А что мы имеем? Фильтры не покрашены, на дне песок, который впоследствии вместе с водой пойдет в водопроводы. Кругом грязь, мусор, временные кабели. Из-за этих временных зимой машинисты будут мерзнуть, а ведь работают на обслуживание станции женщины. Крыша протекает. Словом, то раскачивается стро-

ители, то галопом да аварами пробегутся.

Таковы претензии эксплуатационников, и они обоснованные. Побывав на строительстве объекта, нельзя не обратить внимание на следы бесхозяйственности.

Но бросается в глаза не только это. День выдался погожий, теплый, а работают на сдаточном участке всего четырех человек.

— Механизмы и материалы есть, а вот людей явно не хватает. Субподрядчик (МУ-1) уже месяц как не появляется здесь. Бросили кабели и ушли. Да и СУ-15 не лучше себя ведет. За них — строительство се-

ПРОБЛЕМНЫЙ

тей, а работают всего четыре человека. Мы настроены закончить и сдать объект до конца сентября и уверены, что обшивку емкостей и благоустройство завершим. Но где гарантии, что будет проведена внутренняя проводка, сделана ливневка?..

Старший прораб СУ-42 В. А. Шиганов, с которым мы только что беседовали, человек новый на этом объекте. И удивляется подобной постановке вопроса. Но винить субподрядчиков в несвоевременной подготовке фронта работ проще, чем его предоставить. Так что вина здесь обходная.

В нашем разговоре В. А.



● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

ИЗ КОГОРТЫ ПЕРВЫХ

Не зря, видно, говорят, что «золотой фонд» любого коллектива составляют его ветераны. Те люди, которые когда-то стояли у истоков его рождения, кто вместе с предприятием переживал все трудности становления, первые неудачи и ошибки. Ведь именно они, проверенные в трудностях, являются живым примером трудолюбия и преданности своему делу для тех, кто приходит на предприятие сегодня.

В объединении Сургутнефтегаз на многих предприятиях можно встретить таких людей, самоотверженно работающих рядом с молодыми промысловиками, проходчиками, монтажниками.

Юрия Кондратьевича Холявенко с полным основанием также можно отнести к первоходцам нашего нефтяного края. Тогда, в 1968 году, начав работать в Сургутской конторе разведочного бурения № 1, имевшей всего три буровых, он почувствовал нужность своего труда — труда человека, который с самой сложной техникой на «ты». Трудно подсчитать, скольким механизмам дали вторую жизнь руки опытнейшего мастера за эти годы. Вот уже 11 лет, с момента образования сургутской тампопакажной конторы (сейчас управления) Ю. К. Холявенко возглавляет бригаду слесарей по ремонту агрегатов. И работает он по-прежнему отлично.

И его есть заслуга в том, что управление не знает сегодня авралов из-за отставания от графика, а идет с перевыполнением текущего плана на сто колонн. Ведь что такое крепление скважин без агрегатов, которые ремонтирует бригада Ю. К. Холявенко?

Фото Л. Аркадьева.

УЗЕЛ

спокойной совестью думать о себе, не организовав дело на важном для города объекте?

Если рассматривать сдачу восьмого промузла в плане подготовки к предстоящей зиме, то можно определенно сказать, что генподрядчик — трест Сургутгазстрой — не справился с поставленной задачей.

Скоро наступят холода, а время упущено. Если руководство треста и в эти последние дни не сумеет организовать работу на объекте, где гарантия, что обещанные им дополнительные 10 тысяч кубометров воды, очищенной и обезжелезенной, пробьются в краны водопроводов? Так что ввод водозаборного узла до конца сентября — на совести треста.

Г. ТИМОФЕЕВА.

Шиганов остановился на заработной плате строителей СУ-42:

— Весь август простояли, остались без зарплаты. Каждый потерянный день обрачиваются потерянным рублем.

Это если судить с материальной точки зрения. А взять такой показатель, как здоровье, настроение, благосостояние тех, кто пользуется неблагородственной водой? Чем измерить эти потери?

Удивляет и поведение начальника СУ-15 тов. Хитрова, который в столь горячий момент ушел в отпуск. Конечно, отдыкат положено и необходимо. Но можно ли со

● ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА: ЧТО СДЕЛАНО.

Нынешний учебный год стал годом рождения новой четырехлетней начальной школы. Он положил начало перерастанию средней десятилетней школы в одиннадцатилетнюю. В районе на базе дошкольных учреждений по таким программам обучаются 325 детей-шестилеток.

Как же проходит подготовка шестилеток в дошкольных учреждениях района, какова их материальная база? Об этом рассказывается в сегодняшней подборке материалов, 14 сентября дошкольные работники района соберутся на свою традиционную осеннюю конференцию, где продолжат начатый разговор.

Педагогика смежных звеньев

Эффективная подготовка детей к школе прежде всего зависит от творческого взаимодействия двух звеньев народного образования: дошкольных учреждений и школы, от успешного осуществления преемственности в их работе. Школами района и детскими дошкольными учреждениями спланирована и осуществляется целая система мероприятий по укреплению деловых связей школы и садов.

Стало хорошей традицией проведение совместных педсоветов, на которых присутствуют учителя начальных классов, заведующие, воспитатели всех категорий. Педсовет, как правило, проводится через месяц после начала занятий. В процессе подготовки к нему воспитатели посещают уроки, а учителя — занятия в садике.

В практику совместной работы детских садов и школ входят такие формы взаимодействия, как встреча учителей с родителями

будущих учеников, организация консультаций, экскурсий дошкольников в учебные кабинеты, школьные музеи, пионерские комнаты.

Работа с детьми шестилетнего возраста показала, что абсолютное большинство педагогов с помощью игры и через игру делают обучение радостным, увлекательным и неотъемлемым.

В то же время в процессе работы с шестилетками выявлено немало проблем, которые сдерживают качественную постановку обучения детей этого возраста. Часть учителей проявляет неизвестную беспечность в обучении учащихся письму, чтению и математике.

В некоторых школах не уделяется должного внимания строгому соблюдению режимных моментов. Не удалось еще добиться того, чтобы дети — шестилетки после окончания первого класса шли в один класс школы.

Мало внимания в школе

уделяется закреплению ряда культурно-гигиенических навыков, которые ребята получают в детском саду. Уроки музыки не дают им того, что они получали на музыкальных занятиях в детском саду, нет обучения танцам, движению. Поэтому учащиеся не умеют красиво танцевать, многие приобретают неправильную осанку и плохую походку.

Не удовлетворяет нас и программа по трудовому воспитанию, которая сводится к примитивному ручному труду, иногда более низкого уровня, чем в детском саду.

Все эти проблемы должны быть решены обязательно, ведь реформа школы нацеливает нас на то, чтобы улучшить воспитание и обучение детей, подготовить их к жизни, к общественно-полезному труду.

Г. ПРОЦЕНКО,
инспектор района.

НАША «ЛЕСНАЯ СКАЗКА»

В лесу, на берегу реки расположился детский сад, принадлежащий Юганскому лесозаготовительному участку. Его так и называли: «Лесная сказка».

Коллектив его постоянно проявляет заботу об улучшении материально-технической базы сада. В каждой группе с учетом возраста детей оборудованы уголки труда, где подобран весь необходимый материал.

На протяжении всего года ведется работа с бумагой, тканью, природным материалом.

Так, ручной труд в старшей группе воспита-

тель Мария Александровна Елфимова организует с учетом интересов всех детей.

Например, одна группа из пластелина и пластика делает ежа, вторая тканью и краской оформляет салфетницы, третья работает с тканью. Таким образом, каждый ребенок находит дело по душе.

В игре формируются все стороны личности ребенка. Особая роль здесь принадлежит сюжетно-ролевым играм. Дети в «Лесной сказке» «лечат» своих кукол, становятся покупателями и продавцами в «магазине», бравые

моряки «плывут» к необитаемым островам.

В первую очередь воспитатели заботятся об укреплении здоровья детей, о правильном и гармоничном физическом развитии. Большую часть времени (а летом почти постоянно) они находятся на воздухе, ежедневная утренняя гимнастика создает настроение на целый день.

Физически крепкими и хорошо подготовленными идут ребята в школу.

В. ПУРТОВА,
заведующая
яслими-садом
«Лесная сказка».

Закончилось веселое пионерское лето.

Вновь ребята пришли в свои родные школы. Ждут их и внешкольные учреждения нашего города — Дом пионеров, станции юных натуралистов, юных техников и т. д.

В этом году станция юннатов получила большое помещение, где свободно разместятся кружки цветово-декораторов, юных медиков, аквариумистов, зоологов, микробиологов. Каждый из них теперь имеет свой кабинет. Юные цветоводы будут не только изучать и разводить цветы, но и учиться составлять букеты.

Юные медики научатся ухаживать за больными, оказывать первую помощь, познакомятся с трудными и интересными профессиями медсестры и врачи.

Аквариумисты разводят рыб, учатся правильно ухаживать за ними, изготавливать простейшие приспособления для аквариумов.



В школах города многое делается для того, чтобы учащиеся буквально с первых классов постигали азы тех или других профессий. С помощью шефов приобретается необходимое оборудование, создаются специальные кабинеты. На снимке Леонид Березинецкий — занятия в кабинете обслуживающего труда в школе № 10.

ХОРОШИЙ ПОДАРОК

получили маленькие жители поселка Солнечный.

Гостеприимно распахнули свои двери новый детский сад «Дельфин» на 280 мест, построенный РСУ-4 треста Сургутнефтегаза.

Название свое он определил. Строители обещают в скором времени сдать еще и бассейн. Зимой, когда из-за морозов нельзя гулять на воздухе, дети не будут сидеть в своих групповых комнатах. На просторных прогулочных террасах они смогут играть в веселые подвижные игры, кататься на велосипедах. Ждут детишек и светлые игровые комнаты, уютные спальни, музыкальный и гимнастический залы.

Детский сад новый, много нужно было приложить старания, фантазии его работникам, чтобы он стал чистым, уютным, красивым. Уже проведено первое родительское собрание, на котором педагоги познакомили пап и мам с существующей системой воспитания. Беседы и консультации помогут родителям глубже понять педагогические требования к своим детям. Посещают воспитатели и семьи детей, узнают о их привычках и наклонностях. Все это позволит смягчить переход ребёнка в новую обстановку.

Садик такого проекта — пока первый в нашем районе. Обогреть детей в этом северном краю, окружить их заботой и лаской — задача нашего коллектива.

Есть у нас просьба к родителям наших воспитанников не отказывать в посильной помощи. Ведь только общими усилиями мы сможем добиться того, чтобы детский сад стал для ребятишек вторым домом — радостным, уютным, родным.

Н. ГОРБУНОВА,
воспитатель ясли-сада
«Дельфин».

ЖДЕМ ВАС, РЕБЯТА!

Наблюдать за животными и ухаживать за ними, знакомиться с работой зоопарков и их значением для науки — эти навыки приобретают юные зоологи.

А юные микробиологи привыкают работать с микроскопами, выращивать культуры микроорганизмов, распознавать их под микроскопом...

Есть теперь у нас кинозал, читальный зал с библиотекой, методический кабинет.

Кто из ребят успешно пройдет теоретический и практический курсы кружков, тому будут выдаваться направления в профильные учебные заведения — техникумы, училища, вузы.

Станция юннатов прглашает учащихся школ города, училищ и техникумов в свои кружки. Разместилась она в бывшей вспомогательной школе по улице Рабочей в доме 10а. Это микрорайон строителей.

О. КАЛАНДА,
директор станции.

В домашнем кругу

● ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

В нынешнем выпуске рубрика «Откровенный разговор» познакомит наших читателей с женщиной, окруженной вниманием и заботой чужих людей. Но жизни немало случаев, когда старость

остается один на один с собой, хотя рядом живут и внуки, и дети.

Приглашаем вас принять участие в разговоре, поделиться своими мыслями, подсказать адреса.

СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ

«Старость, — говорил замечательный советский педагог В. А. Сухомлинский, — не может быть счастьем. Старость может лишь быть покоя или бедой. Покоем она становится лишь тогда, когда ее уважают. Бедой ее делают забвение и одиночество».

...Я нажала кнопку звонка.

— Открыто!

Небольшая комната, уютная, непритязательно обставлена, сверкающая чистотой. И всюду — вазы, горшочки с цветами.

— А я сразу поняла, что кто-то незнакомый идет. Свои уже знают, что дверь всегда открыта. Извините, встречаю на кухне — решила перекусить. Но раз такое дело, мы сейчас устроим чаепитие.

Спустя немного времени за чаем разговорились.

Мария Афанасьевна не громко рассказывает о себе.

Родилась она в крестьянской семье в Уватском районе. Семья большая, шесть человек. Только успевали на ноги стать ребятишки, как уже начинали помогать родителям.

В деревне организовали ликбез, и она, не задумываясь, записалась туда.

В 1930 году переехала в Сургут, а спустя три года вступила в только что организованную сельхозартель. Затем война. Долго ждала Мария Норзакова возвращения мужа, но он не вернулся с полей битвы. Так и осталась одна.

— А как же вы... — начала было я, но в это время открылась дверь и в комнату вошла пожилая женщина.

— Мария Афанасьевна, я в магазин иду. Какой будет заказ?

— Булочку, Валентина Михайловна.

— Это моя соседка, — сказала она, когда женщина вышла. — Очень милая, культурная женщина, интересная собеседница.

Мария Афанасьевна берет со стола письмо:

— Вот, прочтите.

«Мария Афанасьевна, как хорошо, что поговорили мы с вами, как будто увиделись. И, знаете, как легко и в то же время тяжело стало на душу. Милая вы моя, как я виновата, что уехала от вас. Простите меня за разлуку, за боль в сердце, за все. Скоро увидимся!»

— Раечка жила со мной пять лет, — поясняет Мария Афанасьевна, — и все эти годы была мне как надолго.

Недавно в наш двор привезли деревья. «Дерево приехало, дерево приехало, — вдруг вспомнила Настя. — Мама, это же совсем, как в том стихотворении». Удивительна все-таки детская память. Сколько времени прошло с тех пор, как мы читали стихи замечательного поэта О. Дриза, а вспомнились они именно сейчас, в нужную минуту.

Так разве можно жалеть время на семейное чтение? Хотя всяких разных дел накапливается немало. И все же при каждой возможности стараемся уделять внимание детям — спеть перед сном колыбельную песенку, рассказать историю из жизни, послушать пластинки, всем вместе посмотреть мультфильмы.

родная. А потом вышла замуж, уехала с мужем. Но не забывает меня, часто пишет. Она ведь формально мне совсем чужой человек, а вот сроднились мы с ней за эти годы.

И пожилая, больная женщина поведала мне еще одну историю своей жизни — как совершенно незнакомые люди, узнав об одинокой соседке, добровольно взяли на себя обязанность ухаживать за нею.

— Знаете, о чем я думаю. — Мария Афанасьевна немного помолчала.

— Живой человек без чьих-то услуг не может обойтись. Когда здоров и все сам можешь — этого не замечашь. А вот когда становишься беспомощным, как я... Вроде бы мелочью покажется — сверточек с мусором вынести, в магазин сходить. А ведь это же — неизмеримые услуги. Нет такого мерила, чтобы измерить добро и сердечность людей. И дети их вырастут такими же, как они. Уверена.

Я уходила из этого дома, где двери никогда не запираются, где совершенство вроде бы одинокий человек обрел семью и, в общем, не чувствует своей оторванности от других людей.

С. МАНЕЦ,
наш нешт. корр.

НА СЕМЕЙНЫЙ СОВЕТ

произведение, он отвечает, да... смотрел. Бессспорно, в этом виноваты и родители.

А ведь в библиотеки поступает немало хороших книг, которые помогут и подскажут, как надо развивать любознательность, учить ребенка читать. Например, такие брошюры серии «Знание» педагогического факультета, к. а. к. «Игра словом» Л. М. Малышевой, «Чтение без принуждения» Е. А. Бугриенко, Г. А. Цукерман.

Журнал «Семья и школа» в последнем номере этого года начал публикацию бесед под рубрикой «Школа чтения». Словом, библиотекари всегда за встречи с семьями юных читателей.

Итак, если вы не пробовали читать книги в семье вместе, то попробуйте. Обязательно. Возможно, это поможет вам разобраться в литературе, лучше понять друг друга. Читайте по очереди, а может, читать будет кто-то один. Это не важно.

Главное то, что совместное чтение объединяет, помогает устроить настоящий праздник.

ментные ящики в наших почтовых отделениях, сколько одиноких людей нашли бы друг друга, обрели бы счастье, покой, семью.

Это сделало бы их труд производительней, быт — благоустроенней, отды — интересней. Разве я не права? Предлагаю продолжить этот разговор в нашей газете.

С уважением
В. СВЕТЛЯНОВА.

ПУСТЬ БУДЕТ ПРАЗДНИК

Сейчас очень много говорят о бездуховности наших детей. Что этому противопоставить? Средств существует много. И в первую очередь — культура семейного воспитания. В этом смысле очень важно совместное чтение с детьми, совместный разговор о серьезных проблемах.

Сегодня наш нештатный корреспондент Н. БРОДСКАЯ размышляет именно о пользе семейного чтения.

* * *

Окончены домашние дела, и мы с радостью садимся за журнальный столик. Девочки торопливо складывают игрушки. Ура! Сейчас будем читать нашу любимую книжку — про доктора Айболита. Вот он спешит на помощь зверюшкам в сказочную страну Лимпопо, а вот падает в беду. Старшая дочка Насти озабоченно хмурит бровки, а маленькая Сашенька испуганно прижимается к папе. Но вот общий взгляд облегчения. Все копчатся хорошо. Звери выздоравливают. И Айболит возвращается домой.

Счастливые минуты совместного чтения... Особенно радуют они, когда впереди целый вечер, и можно никуда не торопиться, а вдумчиво почитать сказки Пушкина, Маршака, Чуковского, «Приключения Буратино», «Маугли». Такие вечера запоминаются надолго.

Недавно в наш двор привезли деревья. «Дерево приехало, дерево приехало, — вдруг вспомнила Настя. — Мама, это же совсем, как в том стихотворении». Удивительна все-таки детская память. Сколько времени прошло с тех пор, как мы читали стихи замечательного поэта О. Дриза, а вспомнились они именно сейчас, в нужную минуту.

Так разве можно жалеть время на семейное чтение? Хотя всяких разных дел накапливается немало. И все же при каждой возможности стараемся уделять внимание детям — спеть перед сном колыбельную песенку, рассказать историю из жизни, послушать пластинки, всем вместе посмотреть мультфильмы.

Но чтение — пока самое любимое занятие. Читая, ненавязчиво обращаешь внимание на редкое слово, на интересный оборот речи, совместно переживаешь события, происходящие с героями. А еще можно семьей идти в библиотеку и здесь научить детей выбирать книги, бережно и аккуратно обращаться с ними. Неплохо посоветоваться с библиотекарем о том, как привить ребенку вкус к чтению, какие книги лучше читать. Вот, например, что думает об этом библиотекарь КСК «Геолог» Ф. И. Джамаева.

— В каждой семье свои вкусы, пристрастия. Ищите свои, читайте почаще с детьми рассказы и стихи, поощряйте их желание нарисовать или вылепить понравившихся персонажей.

Для многих семей, к сожалению, телевизор стал уже чуть ли не членом семьи. Приходят домой, сразу же его включают и смотрят все подряд. Все чаще школьники экранацию предпочитают книге. Спрашивавши у некоторых, читал ли ты это

ДАВАЙТЕ ПОПРОБУЕМ!

ИЗ ПОЧТЫ СТРАНИЦЫ

филансов? Уверена, что для решения предложенного мной вопроса необходимо только помещение, а вести работу смогут энтузиасты на общественных началах. Думаю, что такие люди обязательно найдутся!

Но «Служба семьи» в Тюмени — это не удобно для нас, несподручно, длительно по времени, да и накладно по финансовым расходам. Будь такая служба в городе да абоне-

ментные ящики в наших почтовых отделениях, сколько одиноких людей нашли бы друг друга, обрели бы счастье, покой, семью.

Это сделало бы их труд производительней, быт — благоустроенней, отды — интересней. Разве я не права? Предлагаю продолжить этот разговор в нашей газете.

С уважением
В. СВЕТЛЯНОВА.

Дорогая редакция! Я хочу предложить создать в Сургуте по примеру других городов «Службу семьи». Город наш большой и продолжает расти. А посмотрите, сколько среди нас неустроенных в личной жизни людей, лишенных домашнего уюта, забытых близких. Однако на эту проблему пока не обращают внимания. Ради не в состоянии такую службу создать? Может, нет

финансов? Уверена, что для решения предложенного мной вопроса необходимо только помещение, а вести работу смогут энтузиасты на общественных началах. Думаю, что такие люди обязательно найдутся!

Когда в розничную торговлю поступает рекламное приложение к «Тюменской правде», обратите внимание, какие выстраиваются очереди возле ки-

В ПРОГРАММА

ПОНЕДЕЛЬНИК,

14 сентября

1 ПРОГРАММА. 7.00 —

«90 минут». 8.35 — Футбольное обозрение. 9.20 —

Герой Ю. Яковleva на экране. «Всадник над городом». 10.25 — «Таланты твои, Украина». 11.15

и 15.30 — Новости. 15.40 —

Прожектор перестройки. 15.50 — Русская речь.

16.20 — Отзовитесь, горнисты! 16.50 — Научно-популярный фильм. 17.10 —

Танец Пилар Риоха (Мексика). 17.45 — Строитель. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 —

Программа телевидения Молдавской ССР. 20.30 — Время.

21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Возьмемся за руки, друзья!»

Вечер авторской песни. 22.45 — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА. 8.00 —

Утренняя гимнастика.

8.15 — Премьера документального фильма «Что может генерал...». 8.35 и 9.35 —

История. 8-й класс. Кромвель и уравнители.

10.05 — Учащимся СПТУ. 10.35 и 11.40 —

Биология. 5-й класс.

11.25 — «Пущистая радуга».

Научно-популярный фильм. 12.00 — «Картина».

Трехсерийный художественный фильм.

14.15 — Новости. 18.00 —

Хроника новостей. 18.05 —

«Из биографии одной бригады».

Телевизионный фильм. 18.25 — Реклама.

18.30 — Тему подсказало письмо. 18.55 — Тюменский мерида.

19.10 — Документальный фильм.

19.30 — Спокойной ночи, малыши!

19.45 — Мастера искусств — наши гости.

20.15 — Документальный фильм.

20.30 — Время.

21.05 — Прожектор перестройки.

21.15 — «Картина».

Трехсерийный художественный

фильм.

22.40 — Тюменский мерида.

22.55 — Спортивная программа.

ВТОРНИК,

15 сентября

1 ПРОГРАММА. 7.00 —

«90 минут». 8.35 — Хоккей.

Кубок Канады. 2-й

финальный матч. 10.35 —

Документальный телеви-

фильм. 11.25 и 15.30 —

Новости. 15.40 — Про-

жектор перестройки. 15.50 —

«Здравствуй, музыка».

16.50 — Философские бе-

седы. 17.35 — Премьера

мультипликационного

фильма «Клад на пустыне».

17.45 — Наш сад.

18.15 — Сегодня в мире.

18.30 — Программа телеви-

<p